
UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E MUCURI

ATA DE REUNIÃO

ATA DA NONAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE PESQUISA E PÓS-
GRADUAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E MUCURI. Às
quatorze horas do décimo dia do mês de março de dois mil e vinte e cinco reuniram-se virtualmente pelo
meet, no endereço: https://meet.google.com/bcs-fvdf-nvf  sob a presidência de Ana Cristina Rodrigues
Lacerda, Pró-reitora de Pesquisa e Pós-graduação, o Conselho de Pesquisa e Pós-graduação. Estiveram
presentes os conselheiros: Marcus  Alvarenga Soares (Diretor de Pós-graduação), Elizabethe Adriana Esteves
(Diretor de Pesquisa);  Ricardo Andrade Barata (PPGBA); Lílian de Araújo Pantoja (PPGBiocomb),
Dhelfeson Willya Douglas de Oliveira (PPGOdonto); André Santiago Afonso(PPGQ); Kinulpe Honorato
Sampaio (PPGCS); Alexandre Soares dos Santos (Representante CICT); Raquel de Souza Pompermayer
(PPGTAS); Murilo Xavier Oliveira (PPGReab); Ivana Cristina Lovo (PPGER); Leonardo Barros
Dobbss(PPGPV); Denise da Silva Braga (PPGED); Monalisa Pereira Dutra Andrade (PPGCTA); Rosana
Passos Cambraia(PPGSaSA); Gustavo Molina(CITEC); Geraldo Moreira da Rocha Filho (PROFMAT);
Naldeir dos Santos Vieira (PPGAP), Sandro Luiz Barbosa dos Santos (PPGCFARM), Mariana de Souza
Macedo(PPGCN), Ana Fabrícia Magalhães(PPGZoo), Aline de Souza Janerine (PPGECMAT) e Gabriela de
Cássia Ribeiro(PROFSAÚDE). Não justificaram as ausências os conselheiros: Aline Faé Stocco (PPGCH),
Ricardo Nogueira (DEAD), Eric Bastos Gorgens (PPGCFlor); João Luiz de Miranda (PPGENSA), Renata
Patrícia Fonseca Gonçalves (Representante Lato Sensu) e Hernando Baggio Filho(PPGGeo).A presidente
cumprimentou os presentes, dando as boas-vindas a todos e destacando a nova coordenação do PPGGeo,
com o coordenador Pró-tempore Prof. Hernando Baggio  e  a nova coordenação eleita pelo PPGCN, as
professoras Mariana de Souza Macedo e a vice coordenador Patrícia Pinheiro de Freitas. Iniciando a reunião,
a presIdente do CPPG levou em votação: 1. Aprovação da Ata: A presidente levou em votação a ata da 90ª
reunião ordinária, que foi aprovada por  15 votos favoráveis e 7 abstenções.  2. Correspondências
Recebidas: Processo:230860011265/2024-11: Ofício Circular nº 6/2025-DAV/CAPES, OFÍCIO Nº
35/2025/DC/DLC/PROAD, Ofício circular nº1/2025-DAV/CAPES, Ofício circular nº3/2025-DAV/CAPES,
Ofício circular nº 5/2025-DAV-CAPES, OFÍCIO CIRCULAR Nº1/2025-
CFEP/CGFIP/DPB/CAPES.Correspondências enviadas: Não houve. 4.Referendar:  Parceria entre a
Universidade Federal dos Vales Jequitinhonha e Mucuri e a Qingdao Agricultural University
(QAU).(23086071562/2024-16).Foi referendada por unanimidade.5 . Homologação: Atas de defesas de
mestrado e doutorado, processo SEI! 23086.016702/2022-21: Arinaldo Loures Ferreira, Luzilene Pereira dos
Santos, Gildriano Soares de Oliveira,  Ludmilla de Souza Pinheiro, Renata Anastácia de Oliveira
Batista,  Josiara Rodrigues Pinho, Dhiego Gonçalves Pacheco, Eduarda Ferreira de Oliveira, Matheus
Ribeiro Ávila, Filipe Figueiredo Martins Costa, Roberto de Souza Teodoro Júnior, Raíssa Almeida Ribeiro,
Jéssica Samara Oliveira Tolomeu, Fernanda Andrade Dutra, João Pedro Rocha Alves , Vinícius Henrique
Moreira, Julielem Caroline Souza, Bruna Magalhaes Simoes,Larissa Doalla de Almeida e Silva, Hamanda
Lúcyde Rocha Mascarenhas,Jacqueline de Almeida Nogueira Matoso, Aline Aparecida Dos Santos, Ana
Carolina Barreto Denadai, Maria das Dores Costa Fonseca, Rosimere Campos Ferreira,Fagner Silva de
Mesquita, Caio de Sousa Murta, Luiz Fernando Dos Anjos Rodrigues Ferreira, Natália Cortez Maciel, Laís
Murta Alves Maia, Odilon Moreira Neto, Júlia Nascimento Caldas, Moises Luiz Martins, Joel Soares de
Almeida, Leonara Teixeira Alves, Andréia Ferreira dos Santos, Isabela de Sá Oliveira, Everaldo da Costa
Pereira, Poliany Pereira Cruz, Luis Felipe Amaral Almeida, Vinicius Orlandi Barbosa Lima . As atas foram
aprovadas por unanimidade. Em seguida, a presidente do conselho  levou em votação a ordem do dia que foi
igualmente aprovada. 6.Ordem do dia. 1.Aprovação da alteração o do §2° do Art.40°. do Regimento interno
do PPCF(23086031577/2024-41). Como tratava-se de uma pequena alteração de número de suplentes
presentes na defesa do doutorado, a alteração foi aprovada por unanimidade. Os itens 2,3,4 e 5 tratavam de
mesmo tema, que é a patrimonização de equipamentos ,adquiridos por meio de editais e que ainda não
estavam incorporados ao patrimônio. Conforme  a IN Nº 1/2024 aprovada, os processos foram instruídos
atendendo suas orientações. A presidente sugeriu a votação em bloco, o que foi aprovado pelos conselheiros.
Foram aprovados a patrimonização dos seguintes equipamentos: Microscópio Eletrônico de Varredura TESCAN
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modelo VEGA3 LMH com analisador EDX da OXFORD modelo INCA X-ACT Standard, Microscópio Eletrônico de
Varredura HITACHI modelo TM3000 com analisador EDX da OXFORD modelo SWIFT ED 3000, Metalizadora da
Quorum Technologies modelo Q150R ES, Microscópio de Força Atômica (AFM) SHIMADZU modelo
SPM, por unamidade. 6. Proposta de alteração do artigo 18 da resolução nº 5 do CONSEPE de 14/01/2021
(230896025608/2025-14). A professora Ana apresentou a inclusão de dois parágrafos no artigo 18, conforme
proposto pela Divisão de Gestão de Bolsas, para abordar as cobranças dos órgãos de fomento relativas à
devolução de bolsas devido à desistência dos discentes em concluir suas pesquisas. Considerando que a
universidade é responsável por essas devoluções, a sugestão visa que o programa e os orientadores
acompanhem de perto o desenvolvimento das pesquisas. Depois de vários questionamentos feitos pelos
conselheiros,  o CPPG chegou ao consenso de retirar o assunto de pauta, e instituíram uma comissão para
tratar do assunto com mais profundidade. Foram definidos pela assembleia os seguintes membros: Marcus
Alvarenga Soares, Murilo Xavier Oliveira, Denise da Silva Braga e Ana Cristina Rodrigues Lacerda, a
portaria será lavrada para iniciação dos trabalhos da comissão. 7.Outros Assuntos. Proposta de inserção da
disciplina "Extensão universitária: reflexões, possibilidades e desafios" nas formações dos cursos de Pós-
graduação(23086035004/2025-78). Foi solicitada aos conselheiros a entrada da Prof. Valéria, Pró-reitora de
Extensão e Cultura, o que foi autorizado por todos os conselheiros. A prof. Valéria explanou que com a
aprovação do  ensino híbrido na pós-graduação, ela enxergou a possibilidade de ofertar  essa disciplina
"Extensão universitária: reflexões, possibilidades e desafios" para todos os cursos de pós-graduação,
fortalecendo dessa forma o tripé ensino, pesquisa e extensão. Como a CAPES já manifestou a necessidade
das disciplinas passarem por projetos de extensão, e que muitas vezes os discentes possuem essa vertente
extensionista,   a disciplina contribuiria para que os discentes estejam aptos para avaliação de
propostas/projetos de extensão, e que ela se  disponibiliza para um diálogo com os coordenadores, para
esclarecimentos e formas de oferta. Vários docentes observaram a relevância dessa oferta. Prof. Ana pediu a
prof. Valéria que esclarecesse o formato da disciplina e como seria ofertada já que ela não é docente de
nenhum programa de pós-graduação. Prof. Valéria complementou as informações e Prof. Marcus e Prof. Ana
se comprometeram a buscar junto a CAPES uma forma de implementação da oferta da disciplina,
futuramente. A prof. Valéria agradeceu e se retirou da reunião. 2. Inclusão de artigos de acesso restrito como
Capítulos de Teses  e de dissertações e sua disponibilização. A presidente solicitou a autorização da entrada
de Prof. Adriana Bodolay, Superintendente da Biblioteca para participar, o que foi aprovado pelos
conselheiros. Prof. Adriana iniciou sua explanação afirmando  que estava presente a essa reunião porque o
Repositório Institucional está diretamente  ligado à Pós-graduação. Ela afirmou aos presentes que prof. Lucas
chamou a atenção que há dissertações e teses que incluíram em seus textos, artigos de acesso restrito. Então
ela traz esse problema para quê os conselheiros contribuam com sugestões de como a biblioteca pode fazer
uma proposição para que isso não aconteça. Ana pediu aos coordenadores que se manifestassem e que em
conjunto pensassem uma estratégia institucional a ser adotada. Alguns coordenadores sugeriram que quando
o acesso é restrito, a disponibilização deveria ser de modo parcial,  alguns sugeriram que traduzisse em
português os artigos o que muitos julgaram  se tratar de um caminho contrário ao pregado, que busca a
internacionalização. Após várias sugestões dos coordenadores, a presidente sugeriu que a superintende da
biblioteca que criasse um POP - procedimento de operação padrão,   e que divulgasse junto aos
coordenadores dos programas. A superintendente agradeceu a oportunidade e se retirou da reunião.  Prof.
Ana lembrou aos conselheiros que a próxima reunião do dia12/05 será em Janaúba e clamou a participação
de todos, afirmando que é um momento importante de troca de experiências, de vivências e de conhecer os
outros campus. A presidente sem mais nada a tratar, às 16 horas e 12 minutos,  agradeceu a presença de
todos, e declarou encerrada a sessão. Eu, Virgínia Geralda Batista secretária do Conselho de Pesquisa e Pós-
Graduação, lavrei a presente ata que vai devidamente assinada por mim e, se aprovada, será assinada pelo
presidente deste conselho. Este documento é obtido por meio eletrônico digital, disponível no sítio eletrônico
da PRPPG/UFVJM. Qualquer rasura significa fraude. A ressalva é feita pelo secretário da reunião mediante
apostila. Diamantina/MG, 25 de março de 2025.

 

Documento assinado eletronicamente por Virginia Geralda Batista, Secretário(a) de Conselho, em
02/06/2025, às 15:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm


Documento assinado eletronicamente por Ana Cristina Rodrigues Lacerda , Pro-Reitor(a), em
19/08/2025, às 12:01, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufvjm.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1710175 e o
código CRC E9D37EF7.

Referência: Processo nº 23086.003580/2024-75 SEI nº 1710175
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